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Na rok 2001 byla naplánována řada
konferencí se zaměřením na otázky bydle-
ní a urbanismu, jejich výzkum a praxi. Je-
jich nejúplnější výčet obsahuje čtvrtletní
revue Newsletter ENHR (European Net-
work for Housing Research), vydávaná
zmíněnou organizací se sídlem v Uppsal-
ské univerzitě v Gävle (Švédsko), posled-
ně v č. 4/2000. 

První Mezinárodní konference o vý-
zkumu bydlení a životního prostředí by-
la jako postgraduální seminář naplánována
na 15. – 16. března 2001 s místem konání
v Salfordu ve Velké Británii. Hlavními té-
maty jednání mělo být projektování vý-
stavby, proces bytové výstavby, otázky ar-
chitektury, stavební technologie, bydlení
jako sociální fenomén, plánování výstav-

by, zdravotní otázky výstavby, environ-
mentální vazby, dostupnost bydlení na
procesy řízení. Organizátoři ze Salfordské
univerzity však nabídli možnost i dalších
témat konference. 

Na 18. – 19. dubna 2001 byla svolána
konference Bydlení, životní prostředí
a udržitelný vývoj. Místem konání bude
Univerzita York ve Velké Británii, organi-
zátorem bude Housing Studies Association
(HSA), předmětem jednání témata souvi-
sející s názvem konference. Jednání se
uskuteční formou plenárního zasedání
a paralelně probíhajících jednání v sekcích
(workshops). Jako témata jsou navrženy
široce pojaté okruhy problémů jako např.
bydlení a změny v životním prostředí,
ohrožení životního prostředí a „geografie“

bydlení, dále bydlení, hustota zalidnění
a plánování dopravy, ropné krize a vliv na
formy vytápění a zdraví obyvatelstva, fy-
zická a sociální regenerace ve městech a na
venkově, otázka „Může sociální sektor
majitelů pozemků stavět dostupné a envi-
ronmentálně »přátelské« byty?“, druhé
bydlení a sociální exkluze na venkově.
Dubnová konference je nazývána „jarní“
na rozdíl od „podzimní“ konference pláno-
vané na 4. – 5. září 2001 v Cardiffu. Jejím
tématem bude Bydlení, imigrace: nové
pojetí, nové teorie a nový výzkum.

Mezinárodní federace pro bydlení
a plánování (International Federation for
Housing and Planing-IFHP) svolala na
7. – 10. června 2001 do finského Porvoo
Seminář seniorů výzkumu bydlení se
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záměrem zhodnotit aktivity v oblasti byd-
lení a plánování v uplynulých 100 letech,
úspěchy i nezdary během 20. století. Před-
pokládá se účast 25 vysoce kvalifikova-
ných odborníků. Jejich setkání by mělo
zahájit sérii podobných meetingů v bu-
doucnosti na totéž téma a s týmiž záměry
analýzy minulých prací za účelem využití
zkušeností do dalšího století. Byly vyžá-
dány i příspěvky autorů, kteří nemusí být
nutně účastníky setkání. 

Zejména mladým výzkumníkům v ob-
lasti bydlení má být věnována konference
svolaná na 23. – 25. června 2001 do Varša-
vy s koncepcí Bydlení a vývoj měst v no-
vé Evropě. Okruhy nabídnutých otázek
jsou pestré: srovnávací výzkum bydlení
(za účasti dvou nebo několika zemí), ev-
ropská integrace, financování bydlení (by-
tový trh, užívání bytového fondu, ceny by-
tů, úvěrová politika, jiné podpory bydlení),
migrace, výměny bytů, segregace a sociál-
ní exkluze, bydlení v transformujících se
zemích. Zvláštní místo konferenčního jed-
nání bylo věnováno výuce výzkumníků.
Dokumenty účastníků budou určeny pra-
covním kroužkům s 10 – 12 účastníky, kte-
ré mají moderovat zkušení výzkumníci.
Konference mladých výzkumníků je za-
mýšlena jako pre-konference ENHR na to-
též téma s místem konání v Pułtusku. 

Hlavní konference ENHR „Bydlení
a vývoj měst v nové Evropě“ se uskuteč-
ní rovněž 23. – 25. června 2001, a to v Pu-
łtusku vzdáleném 60 km od Varšavy. Plá-
novány jsou tři základní příspěvky, pokrý-
vající aspekty bydlení z pozic ekonomiky,
sociologie a územních věd. Specifickými
otázkami rozvoje Varšavy se má zabývat
samostatné zasedání ve dnech 27. – 29.
června 2001 pod záštitou varšavského pri-
mátora. Bude se konat přímo v hlavním
městě. Pro velkou konferenci se počítá
s příspěvky o financování bytové politiky,
o bytové politice v makroekonomických
a sociálních perspektivách, o politice soci-
álního bydlení, o společenských a finanč-
ních podmínkách obnovy měst, o polari-
zaci, segregaci a sociální exkluzi (výluč-
nosti) ve městech a o politice a strategii
rozvoje měst a metropolí. 

Ve dnech 19. července až 11. srpna
2001 se má uskutečnit ve dvou malých fin-
ských městech Porvoo a Jyväskylä letní
škola IFHP na téma Malá města. Uvede-
ná města, která budou dějištěm školení,
byla vystavěna v 19. století podle plánů

významného architekta Carl Ludviga En-
gela na principu ortogonálního půdorysu
ulicí a bloků domů. V průběhu další vý-
stavby ztratila na své kvalitě a harmonii.
Účastníci konference mohou navrhnout
zlepšení dosavadního stavu, který se vzdá-
lil stavu původnímu. Počítá se s účastí
30 – 40 účastníků z různých zemí. 

41. kongres ERSA (European Regional
Science Association) svolaný na 29. srpna
až 1. září 2001 do Záhřebu má na progra-
mu Evropský vývoj regionů v novém tisí-
ciletí a jeho vliv na ekonomickou politi-
ku. Náplní jednání mají být tato témata:
regionální věda, udržitelný ekonomický
vývoj a produkční faktory, regionální dis-
parity, jejich problémy a politika, ekono-
mie měst, financování rozvoje, globalizace
a regionální (místní) identita, lidské zdroje
a regionální pracovní trh, socio-ekonomic-
ká koheze a regionální (místní) rozvoj, E-
byznys a regionální rozvoj. 

Druhá mezinárodní konference o Ur-
banizaci, životním prostředí a zdraví
v rozvojových zemích se bude konat
12. – 14. října 2001 v Pekingu. Předešlá
konference se konala v roce 1991 v Indii.
Příspěvky této prvé konference byly nyní
publikovány v knize Environment and
Health in Developing Countries. Náplní
druhé konference budou opakovaná téma-
ta: regionální věda v rozvojových zemích,
globalizace a regionální rozvoj, regionální
rozvoj a konflikty, urbanizace, znečišťová-
ní životního prostředí a zdravotní stav
obyvatelstva, sociální organizace, třídní
diskriminace a infekční nemoci a financo-
vání zdravotní péče. 

První dílčí konference sponzorovaná
Evropskou komisí v rámci jejího projektu
„Evropská města v etapě přechodu“ bu-
de věnována jednání ve Výmaru 14. – 15.
prosince 2001 se zaměřením na otázky po-
stindustriálních měst. Účastní se jí zástup-
ci řady společenskovědních disciplín jako
architekti, sociologové, historici, demogra-
fové, geografové, městští a regionální plá-
novači aj. Projekt Evropská města v eta-
pě přechodu se skládá ze tří konferencí na
nejvyšší úrovni, sponzorovaných Evrop-
skou komisí. První z nich je Spotřeba
a postindustriální město (14. – 15. prosin-
ce 2001), druhá bude mít námět Urbanis-
mus a globalizace (10. – 11. listopadu
2002) a třetí bude konána pod názvem
Města v regionech (12. – 13. prosince
2003). Hlavním námětem první konferen-

ce bude zjistit vliv změny ve spotřebě na
restrukturaci sociálního složení měst. Se
snížením hladiny industrializace měst do-
šlo v řadě zemí ke vzniku jiných výrobních
aktivit a k rozvoji služeb, které změnily
obraz (image) měst a života jejich obyva-
tel. Ačkoli ztráta pracovních míst a výděl-
ků plynoucích z výrobních aktivit nebyla
kompenzována, pracovní trh obohatily no-
vé činnosti jako např. „počítačový průmy-
sl“, „zábavní průmysl“ a „průmysl volné-
ho času“ aj. Konference má postihnout dů-
sledky těchto ekonomických změn na život
obyvatel měst v oblasti sociální, politické
a kulturní. Uvedené tři konference mají za
cíl vytvořit i síť mladých výzkumníků
měst s úkolem posílit kapacity měst pro
adekvátní a úspěšnou reakci na společen-
skou transformaci v epoše globalizace,
spotřeby, mezinárodní migrace a měnící se
úlohy měst v „Evropě regionů“. Dalším cí-
lem je vyvolat diskusi o „kruciálním bodu“
soutěživosti evropských měst. 

Výčet mezinárodních konferencí v ro-
ce 2001 je z důvodu návaznosti účelné
opakovaně doplnit i informací, že 1. – 2.
července 2002 se bude ve Vídni konat Me-
zinárodní výzkumná konference Bytová
kultura v Evropě – sbíhání a diverzifi-
kace. Formou půjde o konferenci v duchu
konferencí ENHR, věnovaných teoretic-
kým i praktickým otázkám urbánního vý-
zkumu a výzkumu bydlení. Vedle plenár-
ních zasedání budou zasedat i sekce.
Účastníci se budou hromadně stýkat u pří-
ležitosti obědů a večeří a neformálně i ji-
nak. Zaměření konference vyplývá z defi-
nice jejího názvu. Země se shodují v defi-
nicích, vztahujících se k „dobrému stan-
dardu bydlení“, kam patří dostatek bytů,
jejich velikost, fungování jednotlivých
druhů místností, technické vybavení, pří-
slušenství, energetické zajištění a spoko-
jenost s bydlením. Ale je nutno pokračo-
vat. I když se vybavenost bytů v čase mě-
nila, bylo to všude směrem ke zlepšování.
Většina evropských zemí na stejné ekono-
mické úrovni měla i podobné standardy
bytového fondu (konvergenční část feno-
ménu bydlení). V budoucnosti to však
může být jinak. Ekonomický rozvoj ve-
doucí ke zvyšování sociálních rozdílů ve
společnosti totiž vede i k tomu, že probíhá
proces diverzifikace bydlení jednotlivých
sociálních skupin obyvatelstva nejen v ur-
čité zemi, ale i v mezinárodním měřítku.
Je to součást změn v životním stylu oby-
vatelstva. Standardní bydlení se stává pro
část společnosti méně dostupným pro ná-
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kladnost bydlení. Důvodem je deregulace
cen bydlení, což se promítá zejména
v bydlení ve městech. Nízkopříjmové sku-
piny obyvatelstva tak stojí před problé-
mem, jak uspokojit potřebu „přiměřeného

bydlení“ ve vztahu ke svému sociálnímu
zařazení ve společnosti. Bytová politika
států a obcí na to musí reagovat. Od dří-
vější koncepce v rovnosti se přechází
k nerovnosti v bydlení. Organizační vý-

bor připravované vídeňské konference se
skládá z rakouských členů ENHR. 

Alois Andrle


